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la ttttra ParlaMt*!
Palamentul și-a închis porțile. 

Bătrânele ziduri din dealul Mitro
poliei vor sta mirate de atâta liniște, 
în cuprinsul lor, timp de 4 luni, nu 
va mai vibra nici zăngănit de baio
nete, nici zvon de glasuri înferbân- 
tate. Doar în ajunuri de serbătoare, 
la vecernie, clopotele Mitropoliei vor 
răsuna grav și armonios, ca în alte 
dăți.

Parlamentul și-a închis porțile, și 
bine a făcut. închise ar trebui să ră
mână, până ce țara va fi lăsată să-și 
trimită acolo, oameni vrednici de 
rosturile acestei instituții în stat.

De obiceiu când treburile s’au ter
minat îh Casa Țărei, poporul se în
treabă ce s’a făcut acolo. Acum ni-e 
rușine să ne întrebăm. A fost în 
ultima sesiune parlamentară atâta 
nesocotire și cinism, încât, gândin- 
du-ne numai, ne simțim soioși, ca 
după o baie involuntară într’un ca
nal. Rușinea și desgustul se preling 

"de pe sufletele tuturor. . ” ■
Grăbit să-și treacă legile, cari să-i 

asigure o guvernare și din opoziție, 
guvernul n’a mai ținut socoteală de 
nimic. N’a ținut socoteală nici de 
libertatea discuțiunilor parlamentare, 

,pe care o garantează Constituția, și 
nici de judecata țărei. Și rău a fă
cut. Actele săvârșite către sfârșitul 
seziunei parlamentare, care s’a în
chis, nu au izbutit să compromită 
principiul parlamentarismului. Din 

- potrivă, s’a întărit dând posibilitate 
opoziției să se afirme ca un serios 
factor constituțional. Telegrama opo
ziției către M. S. Regele, prin tonul 
ei conținut, prin cuprinsul ei clar și 
precis, dar mai ales prin subtilitatea 
cu care indică Suveranului ce are 
de făcut și ce așteaptă țara dela El, 
este un act politic de o netăgăduită 

.importanță, doveditor de abtitudini 
politice, pe cari pâuă acum n’am 
avut prilejul să le apreciem.

Bizuindu-se pe această lipsă din 
trecut, guvernul a îndrăznit. Guver
nul se aștepta Ia orice. Se aștepta 
la scandaluri și provocări în Pala
ment, se aștepta Ia o părăsire în, 
masă a-ședințelor, se aștepta la o 
sgomotoasă acțiune de stradă, pe 
care să o tempereze cu forța baione- 
lor. Dar la o acțiune calmă, demnă, 
cu apreciabile rezultate politice, nu 
se aștepta. Telegrama dlor • lorga, 
Maniu și Mihalache trebuie să fi că- - 
zut ca o boambă în Consiliul dé 
miniștri.

Din această înprejurare, d. Ion I. 
C. Brătianu, care avea reputația unui 
mare om politic și o dovedise, iese 
cu un succes negativ. Legile pecari 
le voia votate înainte de închiderea 
sesiunei parlamentare, s’au votat, așa 
cum s’au votat, fără suficiente dis- 
cutiit și fără colaborarea efectivă a 
opoziției; guvernul însă a ieșit com
plectat compromis, pentrucă opoziția 

nu s’a lăsat, ca în trecut, antrenată 
de provocările băncii ministeriale și 
n’a dat guvernului satisfacția niciunei 
greșeli de atitudine. Samavolnicia 
guvernului a rămas nudă în fața 
opiniei publice. Guvernul a obținut 
votate legile, dar și-a compromit 
iremediabil reputația de guvern tare, 
de guvern bine călăuzit politicește.

Fără a ne întoarce să scormonim 
în mormanul de urâte fapte ale ul
timei sesiuni parlamentare, într’un 
alt regim parlamentar putem totuși 
nădejdui, și cât de curând. Chiar 
dacă guvernul dlui Brătianu va con
tinua să stea la cârma țărei pănă Ia 
terminarea legislației, aceasta nu se 
va face în dauna țărei, ci a guver
nului și partidului liberal. E deci un 
câștig, iar guvernul trebuie lăsat să 
se compromită pentru întărirea con- 
stinței parlamentare a țărei.

Parlamentul și-a închis porțile; 
pentru țară el nu și le va deschide 
decât când ea va fi lăsată se se pro
nunțe în toată libertatea.

D. I. Cucu.

Universitatea populară 
dela Vălenii de Munte

Ca și în anii frecați, și în anul 
acesta se vor aduna la Vălenii de 
Munte înșelații de învățătură din 
toate unghiurile țărei. In căsuța plină 
de lumină și aer curat a dlui lorga, va 
răsuna iarăși svon de glasuri tinere și 
curate; iar în această baie de idea
lism, de cultură și armonie, și tineri 
și mai vrâstnici vor găsi, de bună 
seamă, un minunat prilej de purifi
care și reconfortare.

E în ceea ce s’a zis cam grav, 
„Universitatea, populară dela Vălenii 
de Munte“, ceva mai mult decât o 
universitate. E acolo armonia între 
învățători și învățăcei, care lipsește 
universităților noastre. învățătura nu 
este silită. Cine vrea să învețe, ascul
tând cursurile atâtor învătați, .adu
nați în jurul dlui lorga, învață și 
rămâne cu ceea ce a ascultat. Cine 
nu vrea, nici nu învață și nici nu 
se duce acolo.

Prin ăceasta superioritatea „Uni- 
versitățeii populare" este evidentă. 
Ea nu dă diplome, ci numai învă
țătură. Cei ce caută numai diplome, 
o ocolesc și se mulțumesc cu regimul 
universităților oficiale, pe care îl su
portă cu resemnare, dar de multe 
ori, fără entuziasm și interes față 
de cuprinsul înseși al învățăturei.

Dar mai are ceva „Universitatea" 
de la Văleni, care lipsește celorlalte 
universități. In iurul inițivei dlui 
lorga totul s’a creiat în mod firesc. 
Cursurile s’au înmulțit pe măsură ce 
dorința de e împărtăși și altora cu
noștinței adunate cu trudă și pasiune 
s’a făcui mai insistent simțită. Ast

fel, fără un program de mai înainte 
stabilit și cu anumit scop conceput, 
„Universitatea populară dela Văleni" 
și-a creiat o tradiție a ei, firească și 
armonică, care atrage și subjugă, 
fără a stânjeni individualitățile.

In cadrul celor treizeci de cursuri 
ale acestui an, se vor manifesta cele 
mai variate personalități ale culturei

Combaterea dobânzilor de uzură
Rostul proectului de lege depus pe biroul Camerei

Din inițiativă parlamentară s’a de
pus pe biroul Camerei un proect de 
lege pentru combaterea ■ dobânzilor 
de uzură. Legea este binevenită. Da
torită crizei de numerar provocată 
de politica deflaționistă a dlui Vin- 
tilă Brătianu, numeroase întreprin
deri, cari se aventuraseră în afaceri co
stisitoare, au ajuns să ofere interese 
fabuloase, pentru a obține numerarul, 
de care aveau nevoie. Cererea, din 
cé în ce mai crescândă, a urcat me
reu pretențiile deținătorilor de nu
merar. Au fost timpuri când se ofe- 
ria 3 și 4% pe lună, la sume mari, 
și 6—8%, la sume mici.

Datorită acestei situații viața eco
nomică s’a desechilibrat, în special 
în nouile provincii. In ardeal și Ba
nat criza de numerar a început său 
resimtă incă din momentul în care 
s’a făcut schimbul coroanelor. Inju- 
mătățirea unităței de măsură pentru 
valori a determinat în mod firesc 
injumătățirea valorilor și a numera
rului. Peste această situație a venit 
apoi urmările politicei deflaționiste, 
făcând din viața economică, așa de 
inforitoare, a Ardealului și Banatului 
o tristă fantomă.

Fatal specula numerarului a fost 
mai simțită în aceste provincii, și 
cei trei ani de deflationism au dat 
aici mai triste rezultate decât aiurea. 
Numeroasele falimente, cari avut Ioc 
în Ardeal și Banat, de aici își trag 
cauzele. întreprinderile comerciale, în- 
dustriale și bancare au fost con
strânse să recurgă la creditul scump 
al pieței și cele mai șubrede au că
zut zrobite sub povara dobânzilor 
de uzură. N’au lipsit nici aventurile 
cu urmări dezastroașe. Deținătorii de 
numerar, ispitiți de fabuloasele po
sibilități de câștig ce Ii se ofereau, 
s’au lăsat înșelați și s'au aventurat. 
Rezultatul a fost că, după ruina aces
tora, condițiunile de credit s’au ag
ravat, deținătorii de numerar căutând 
să obțină cât mai multe garanții 
pentru banii dați cu împrumut.

Astfel s’a ajuns Ia dobânzi mari 
și condițiuni grele, fără nicio posi
bilitate de normalizare de nicăiri.

Proectul de lege depus pe biroul 
Camerei aduce o rază de scăpare. 
Dacă eî va deveni lege, punându-se 
stavilă legală condițiunilor de credit, 
e de sperat că viața economică va 
începe să răsufle ceva mai liber, ca 

noastre naționale, ale culturei mino- 
rităței germane și maghiare și ale 
culturelor străine și amice, contri
buind cu toate, în egală măsură, la 
întărirea respectului reciproc față de 
munca altora și a noastră de a ri
dica omenirea peste preocupările 
vieței de toate zilele.

Z.

pănă acum. Dar pentru aceasta se 
cere, înainte de toate, ca legea să se 
aplice cu strictețe. Altfel efectele ei 
vor fi mile, iar bunele ei prevederi 
vor rămâne pe hârtie.

Dr. V. B.

Răbojul săptămânei

Se zice că...
... ba nu se zice, ci este fapt, că d. 

Vintilă Brătianu a depus un proect de 
lege pentru acordarea unui credit de 43 
milioane 200 mii Iei, din care să se facă 
plata diurnelor parlamentare provocate de 
sistemul celor 3 ședințe pe zi. Cu alte cu
vinte, 43.200.000 lei costă pe țară votarea 
reformei administrative și a convențiilor cu 
Banca Națională. Dar dacă ar costa numai 
atâta n’ar fi nimic! Să ne gândim că abia 
după votarea legei administrative și con
vențiilor cu Banca Națională, acestea vor 
începe să coste.

Și să se mai zică că d, Vintilă Brătia
nu este sgârcit! î . . .

- ♦

. . . pentru a îndulci penibila impresie 
produsă de votarea cu anasâria a celor doua 
convenții cu Banca Națională, d. Vintilă 
Brătianu intenționează să numiască trei 
noui directori Ia Banca Națională, câte unul 
pentru fiecare nrovincie unită. Cu alte cu
vinte, vistiernicul vrea să dovedească opi
niei publice că nu nesocotește nouile pro
vincii. Slaba dovadă, acum dupăce sporirea 
capitalului Băncei Naționale se va face, așa 
cum se va face 1

Acești noui trei directori ar fi dnii Nis- 
tor, Inculeț și Ion Lăpedatu. Alegerea ace
stui din urmă își are tâlcul ei. D. Ion La- 
pedatu fiind membru al partidului național, 
d. Vintilă Bratianu va putea susține că nn 
s’a lăsat influențat de simpatii politice în 
numirea nouilor directori. Chestiunea este, 
cum va explica dsa numirea celorlalți doi 
directori, cari sunt și colegi ai dsale în 
guvern ?

♦
. . . transformatorul electricdela intrarea 

parcului este sortit să se transforme mereu, 
că doar de aia e transformator. Transformat 
de consiliul comunal în locuiuță pentru d. 
C. .p . n. ș. n el este sortit să se trans
forme în proprietatea aceluiaș domn C .. p. 
n. ș. n prinți’o vânzare fără licitație și cu 
un preț, care mi-ar conveni și mie.

Și să se mai zică ... dar e bine să nu 
se mai zică nimic 1

*
. . . doctorul Prostelia, celebrul savant 

(cum nu-1 cunoașteți?) a descoperit leacul 
de a scăpa de chiriași. E drept că expe
riențele de până acum n’au dat nicltm re
zultat și desigur, nu vor da. Dar drul Pros
telia (trebue să-l cunoașteți! E un exem
plar unic) are focul sacru al pasiune! și 
continuă experiențele. De aceea noi vom 
avea grijă să i le popularizăm.

NICHIFOR COȚCARUL
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In preajma aüsgerito? d® la 
Camere da Cornel din Cluj i
Lucrările pregătitoare. întocmirea listelor de 
alegători pe categorii. Cum se vor face alegerile?

ARTISTICE CULTURALE

Până la 12 Septembrie nouile. 
alegeri prevăzute în legea pentru 
reorganizarea Camerelor de Comerț, 
trebue să fié terminate. In vederea 
acestui dispozițiuni, Camera de 
Comerț din localitate lucrează cu 
zor la pregătirea alegerilor, cari 
vor avea loc fie la sfârșitul lunei 
August, fie la începutul îunei Sep
tembrie. Actualmente se întocmesc' 
listele de a'egă’ori și se fac repar
tizările. Circumscripția Camerei noa
stre de Comerț șt Industrie cu
prinde județele Cojocna, Turda, 
Solnoc-Dobâca, Bistrița-Năsăud, Să
laj și Târnava-Mică, având cca 22 
mii de alegători. Aceștia, conform 
legei, se împart în două categorii 
și anume: marii negustori și indu
striași, și micii negustori și indu
striași, la cari se adaogă și negus
torii rurali de orice categorie.
<- Micii negustori și industriași sunt 
acei ce plătesc un impozit pe cifra 
afacerilor sub zece de lei; negus- 
storii rurali, oricât impozit ar plăti, 
intră în categoria micilor negustori.

In compoziția Camerei de Comerț 
și Industria din Cluj, micii negu
stori și industriași sunt în propor
ție de peste 90 la sută. Reprezen- 
tanța acestora în consiliul de admi
nistrație al Camerei este numai de 
20 la sută. Marii negustorii aleg 
restul de 80 la su ă.

Pentru complectarea listelor de 
alegători, Cimera de Comerț a 
adresat tuturor Băncilor, Caselor de 
păstrare,. Cooperativelur de Credit 
și de,Consum, precum și firmelor 
în ntime colectiv și în comandită, 
următoarea circulară:

„Noua lege de reorgani
zare a Camerelor de Co
merț si Industrie ne obli
gă, ca' să alegem membrii 
în consiliul de administra
ție în timpul cel mai scurt.

„In ce privește comuni
carea listelor electorale, 
Regulamentul de aplica
rea legii pentru reorga
nizarea Camerelor preve
de următoarele:

„Art. 5. Fac parte din 
Camerele de Comerț și de 
Industrie, în mod obliga
tor, ca membri și sunt în
scris! din oficiu sau Ia ce
rere în listele electorale 
ale Camerei respetive, ur
mătorii cetățeni români 
majori, cari au domiciliul 
real în circumscripția Ca- 
marei respective:

a) Comercianti și indu
striașii supuși la piața Im
pozitului adițional, pe lân
gă impozitul pe veniturile 
comerciale și industriale, 
cari au firma înregistrată 
sau autorizatiunea Indu
strială de cel puțin un an.

b) Asociatii cu semnătură 
ai socitătilor în nume co
lectiv, comanditați! cu 
semnătură ai societăților 
în comandită, membrii co
mitetelor de direcție (ad
ministratorii delegați) ai 
societăților anonime și gi
rantii societăților ^ cu răs
pundere limitată;

c) Directorii cu semnătu
ră ai sediilor sau sucur
salelor, întreprinderilor

Individuale sau societăți
lor comerciale și industri
ale.

Femeile cari aparțin u- 
neia din categoriile de 
mai sus fac de asemenea 
parte din Camerele de co
merț și industrie.

Sunt incapabili sau ne
demni de a fi membri ai 
Camerelor de comerț și in
dustrie : minorii, interziși! 
cei puși sub consiliu juoi- 
ciar, faliții nereabilitati, 
cei cari au suferit vreo 
condamnare pentru un 
fapt infamant1*.

„Vă rugăm, ca să binevo- 
iîi a ne trimite acele date 
înșirate în punctele b) și 
c) cu întoarcerea curieru
lui postai, dar cel mult pâ
nă la 20 I. c. In răspunsul 
Dv. să ne arătati numărul 
angajatilor și a muncitori
lor și capitalul învestit, 
respective capitalul socie
tar. \
DREPT DE VDT AU NUMAI 

CETĂȚENII ROMÂNI.
Observăm, că netrimite- 

rea datelor cerute, sau in
dicarea de date neexacte, 
atrage după sine omiterea 
Dvoastră din lista alegă
torilor.
In. I. F. Negruțiu Nicolae Căciulă 

președinte. secretar-general.

De asemenea pentru a se putea 
face un riguros control al cetățenii- 
lor, primăriile din Cluj, Dej, Gherla, 
Bistrița, Zălau, Șimleul-Silvaniei, 
Turda, Diciosânmă’rlin și Ibișfalău, 
au fost rugate să trimită până la 15 
Iunie, tablouri de toți negustorii și 
industriașii cari nu au cetățenia. 
Aceștia vcr fi șterși din listele de 
alegători, conform legei.

Lucrările se continuă cu spor. In 
preajma alegerilor, Camera de Co
merț va organiza o serie de con
ferințe, pentru a se explica negu
storilor și industriașilor întreg me
canismului nouei legi, ca și dispo
zițiile ei privitoare la alegeri.

Turneul artiștilor Teatru- 
■lui. National din- Cluj

Ca și in alți ani, un grup dintre 
cei mai valoroși artiști ai Teatrului 
Național din Cluj, sub conducerea 
dlui Mișu Ștefânescu, a plecat să 
cutreere oiașele Ardealului, purtând 
făclia frumosului și a artei. E în
drăzneț ceea ce fac acești vrednici 
artiști, cu atât mai mult cu cât ofi
cialitatea artistică, întruchipată in 
jigara de dulău de stână a domnu
lui Lapedatu, U-a refuzat orice aju
tor bănesc. E frumos pentrucă Ar
dealul aceasta, bântuit de toate ne
norocirile, n’a avut norocul să vadă 
nicio înjghiebare teatrală serioasă. 
Cele cari au venit cu subvenții dela 
d. Lapedatu, au fost totdeauna trupe 
de adunătură, fără coheziune în an
samblu sau fără focul sacru al dra
gostei de teatru. Ele se achitau, cât 
mai economicos, de o simplă datorie; 
ele își justificau subvenția.

Teatru, adevărat teatru, vor face 
numai aceștia, cari își vor cheltui 
odihna și banii pentru a oferi pub
licului ardelean un ansamblu admi
rabil și o dragoste de artă, pe care 
zădarnic au căutat-o la alții. Și iată 
de ce, e frumos și îndrăzneț ceea ce 
fac artiștii Teatrului Național din 
Cluj.

cBtara * 
in tara llbertâfllor

Un caz extrea de interesant, prin 
mentalitatea pe care o evidențiată, 
s’a petrecut dăunăzi într’unul din 
statele cari compun S’atele Unite, 
această mult cântată { ră a Ii ^ertăț lor 
și a miliardelor. E vorba de statul 
Diyton Tennese, care printr’o lege 
specia:ă, interzice propunerea teo 
riei evoluției speciilor în școli. 
Munca atâtor mari învățați, cu ge
niul cărora se mândrește omenirea, 
esté pur și simplă puse la opreală, 
parcă ar fi vorba de produsele săl
cii ale dlui Al. Lăoădatu sau Mi- 
halache Dragomirescu. Generațiilor 
de tineri din Dayton Tennesee le 
pste oprit să știe ceea ce a gândit 
Lamarck, Spencer, St. Hillaire, Dar
win, Goethe, Walace, Scheling și 
atâtea alți după ei.

Cu toate acestea s’a găsit acolo 
un om de curaj, profesorul I. T. 
Scopes, care nu s’a sfiit să spună, 
că ființa omenească nu s’a format 
numai cum se spune la Sfta Scrip
tură, din lut muiat în apă pe care 
Dumnezeu la modelat după chipul 
și asemănarea sa, ci că au fost unii 
oameni cu mintea Icrg înțelegătoare, 
cari au ajuns la convingerea, că 
omul a evoluat necontenit, cu mult 
înainte de ceeace ne spune Scrip
tura, în noaptea timpurilor, pornind 
de la cele mai inferioare vietăți.

Profesorul Scopes și-a plătit scump 
îndrăzneala. Vajnicii apărători ai le
gilor din Dayton Tennesee l’au con
damnat. Dar de ceeace s’au temut 
nu vor scăpa. Sămânța aruncată 
de bravul profesor va prinde *în  
mințile cele bune ale școlarilor lui, 
și va încolți. Oricâte restricțiuni 
se vor pune, puterea adevărului 
științific le va pătrunde, și va fi o 
vreme când cetățenilor din Dayton 
le va fi rușine de condamnarea de 
de acum.

Ceea ce însă ni se pare curios 
nouă, cari avem obiceiul sâ ne bcă- 
râm la orice ocazie, este câ în țara 
ideală a tuturor libertăților se pot 
petrece încă astfel de lucruri. In- 

EHitraieatertificalBlor demuA
O decisie a minstrului instrucțiunei

Toate școalele secundare, medii 
ori civile, nu mai pot libera certi
ficate de absolvire a cursului infe
rior de patru clase, nici certificate 
de studii liceale, adică de promoți- 
une a claaei VIII a, decât pe formu
larele oficiale ale ministerului ins- 
trucfunei, prin mijlocirea inspectora
telor regionale.

Această dispozițiune se aplică 
atât școalelor de Stat, cât și celor 
particulare, confesionale, cu sau fără 
drept de publicitate.

. Orice altfel de certificate ce s’ar 
libera anul acesta sunt declarate 
ca nevalabile și vor atrage atât 
asupra școalei sau autorităților ce 
le-au liberat, cât și asupra poseso
rilor lor, sancțiunile prevăzute de 
lege.

Ministerul va trimite zilele aceas- 
tea, tuturor școalelor nouile formu
lare de certificate, prin intermediul 
înspectpratelor regionale.

lâmplarea profesorului Scopes este 
perfect autentică. Totuși, aceasta 
nu ne va împedeca să strigăm atunci 
când Ia noi se pun noi opreliști 
ideilor de dubioasă structură, ex- 
taziindu-ne în fața libertăților ame
ricane.

Premiile Aeafiemlei 
Romane

Vineri după ameaza Academia Ro
mână a ținut ședință festivă pentru 
proclamarea premiilor acordate în 
acest an. D. 1. Bianu bibliotecarul 
Academiei, a făcut un raport gene
ral in care se relevă că lucrările pre
zentate în acest an pentru premiere 
au fost în majoritate, prea slabe pen
tru a fi premiate. Cu deosebire luc
rările literare prezentate au fost cu 
totul lipsite de valoare, fapt pentru 
care nu s’a putut acorda niciun 
premiu literar.

Observațiunile dlui Bianu, atât de 
neobișnuite în uzanțele Academiei 
Române, dovedesc că în sînul ace
stei instituții a pătruns un spirit cri
tic, absent în bună parte pănă acum. 
Evenimentul acesta nu poate decât 
să ne bucure.

In urmă, după citirea rapoartelor 
speciale, s’a proclamat decernarea 
următoarelor premii:

1. Premiul Gh. C. Anghelescu de 
4000 iei dlui Popescu Băjenara pentru 
lucrarea „Povestea Neamului Româ
nesc-. Raportor: d. I. Nistor.

2. Premiul Adamachi de 5000 Iei 
(divizibil) dlui Bucuță. Em. pentru 
íucracrea „Români dintre Vidin și 
Timocu lei 4000. Raportor: d. Al. 
Lapedatu, dlui Ai. Mihăileanu pentru 
„Mica Pravilă  lei 1000.*

3. Premiul Demostene Constanti- 
nide de 4000 lei (divizibil) dlui Al. 
Florescu lei 1000. Raportor: d. dr. 
G. Marinescu, dlui dr. I. Glăvan Iei 
1000. Raportor: d. dr. Babeș, dlui 
dr. Hoția Slobozianu, lei 1000. Ra
portor: d. dr. G. Marinescu.

Marile premii de 
iltcraînrâ

Comisiunea pentru decernarea ma
rilor premii de literatură, în care intră 
și premiații' anului trecut, dnii Oc- 
tavian Goga și Mihail Sadoveanu, 
a hotărîț ca premiile din acest an 
să‘se acorde, după cum urmează:

Premiul pentru nuvelă și roman 
dlui Ion Al. Brătescu-Voinești, apre
ciatul nuvelist

Premiul pentru poezie dlui Mihail 
Codreanu. elegantul sonetist de la Iași.

Premiul de istoriografia și cri
tica literară dlui prof. Bogdan Duică, 
vigurosul critic literar și erudit pro
fesor din Cluj.

Premiații au fost serbătoriți prin- 
tr’un banchet la „Flora“ în București.

Curios este că „Viitorul“, anun
țând hotărîrea juriului de apreciere, 
vorbește de „trei nume ale litera- 
turei și culturei rumânești" și ne 
arată... patru. Adică cele „trei nume 
ale Literaturei și culturei româ
nești', cari sunt patru și anume: d. 
1. Brătescu-Voinești, Alex. Lapedatu, 
Mihai Codreanu, G. Bogdan-Duică 
și ... Al. Mavrodi.

.' Și de ce nu ? Vorba ceea: cei pa
tru evanglieliști: Matei, Luca și loan. 
Dacă la evangheliștrmerge, de ce n’ar 
merge și cu d. Lapedatu, în sens 
invers. Și dacă merge la d. Lape
datu, de ce n’ar merge și cu direc- 

. torul „Viitorului", patronul dlui AL 
Lapedatu la ministerul cultelor?



15 IUNIE 1925. ARDEALUL PAG. 3.

fötosí^ tocim
öcto prtoeme 

Ilegalitatea șl imoralitatea sporuínl de 66°|o asupra curentului 
electric consumat

Textul deciziei de la 28 Aprilie. Autorizățile superioare îi refuză aprobarea, ea 
totuși se aplică. Bani depuși la Bănci cu rugăminte, nu cu dobândă. Publicul frustat 

va avea dreptul să reacționeze
După cum am văzut din cele ară

tate în articolul publicat în numărul 
nostru trecut, dacă pentru asigura
rea orașului cu lumina și curentul 
electric necesar nu s’a făcut nimic, 
în schimb primăria a făcut totul 
pentru împovărarea consumatorilor 
de curent. începând din luna Maiu 
plăfim curentul electric cu 66% mai 
scump. Consiliul comunal a găsit că 
este obligat să și justifice cu c;va 
lipsa de pricepere și energie în so
luționarea crizei de la uzinele elec
trice ale orașului și a venit cu dis
poziția de la 28 Aprilie, pe care o 
reproducem mai jos ca document:

1. „Cu începere de ta 1 Maiu 1925 se 
urcă preșul curentului și a forței motrice 
cu 66 % (șasezecișișase procente)"

. 2/„Direcțiunea Uzinelor electrice este 
invitată ca. cu începere de ia aceasta dată, 
să incaseză dela consumențî prețul curen
tului urcat și să-i administreze ca fond 
separat de investiții și exclusiv numaî pentru 
acoperirea cheltuelilor împreunate cu ampli
ficarea Uzinelor electrice cu 1200 Hp-In 
acest scop, suma ce rezultă din plusul de 
curent urcat o va vărsa imediat după în
casare, lunar și în părți egale,- la Inst. fi
nanciare din localitatea «Albina*,  Banca 
Generală a Țării Românești și Banca Cen
trală Cluj, care institute sunt rugate să 
primească și să administreze sumele văr
sate sub titlu „Fondul de investiții al Uzi
nelor electrice ale orașului Cluj“ conform 
îndrumărilor ce va da Consiliul orășănesc 
ulterior.

2. «Consiliul orășănesc deleagă o comi- 
siune constătătoare' din dl Vasile Roată, 
directorul uzinelor electrice, dl. Traian 
Dragoș director atelierului G F. R. Cluj 
și delegatul oficiului ingineresc al orașului, 
cari sunt invitați ca în termen de S 
zile să elaboreze proiectele de amplificare 
pe cari le vor prezenta în același termen 
consiliului orășănesc-spre a dispune cele 
cuvenite,

„Prezenta botărâre considerând impor
tanța mare ce o prezintă chestie este 
executabilă imediat. Cu privire la 
urcarea costului electric se va cere ulterior 
aprobarea autorităților competente."

Așa dar, la 28 Aprilie, Consiliul 
Comunal crede urgentă amplificarea 
uzinelor electrice, cu toate acestea 
ținea la dosar cererea direcțiunei 
uzinelor pentru aprobarea reperări
lor necesare. Dacă urgența ampli
ficare! era evidentă, mai evidentă 
decăt aceasta era urgența reparați- 
unilor, cari să dea uzinelor cel pu
țin putința de producție din anul 
trecut.

De reparațiunile motorului Diesel 
Consiliul nu s’a ocupat decât mai 
târziu, după ce cererea direcțiunei 
așteptase timp de 3 luni în cartoa
nele arhivei. In schimb s’a luat cu 
urgență dispoziție pentru urcarea 
curentului ekcüic cu 66%.

O măsură legală și morală.
Să vedem cu ce a ajutat la so

luționarea crizei de curent, această 
hotănre. S’a dat posibilitate direc
țiunei uzinelor să mărească sau să 
perfecționeze instalațiunile actuale? 
Nu. După declarațiunile înseși ale 
conducătorilor uzinei, la iarnă vom 
avea aceleași întreruperi de curent, 
ca și în anul trecut, dacă nu vor 
fi chiar mai frecvente și de mii 
lungă durată. Uzinele sunt condam
nate să rămână în cal mai bun caz, 
pănă la vara viitoare, în starea în 
care se află, deoarece timpul este 
prea înaintat și pentru reperații și 

pentru orice lucrare de amplificare.
Prin urmare se cere consumatori

lor un plus de plată, fără a li se 
da un plus de servicii în ichimb. 
Ori, această pretenție a primăriei 
este profund ilegală și în întregi
me imorală. Căci trebuie să se facă 
distincție că, primăria na urcă pre
țul curentului electric cu 66°lo, ci 
impune populația cu o contribuție 
de 66J/0 față de prețul curentului 
electric, contribuție care să servias- 
că la amplificare uzinelor electrice 
proprietatea orașului și nu propri
etatea publicului consumator.

Ciudată concepție are consiliul 
comunal despre drepturile sale ? 
Dispoziția este ilegală, pentrucă 
orașul nu are dreptul a creia 
impozite în afară de cele prevă
zute în Legea maximului taxe
lor comunale, iar sporul impus 
consumatorului de curent elec
tric nu este cuprins în niciuna 
din prevederile acestei legi. Dis
poziția este imorală pentrucă ea 
impune sarcini fără a oferi ni
mic în schimb.

Ridicola situației a pri
măriei.

Și ca o dovadă că așa este, e 
fapiul că, deși hotărârea Consiliu
lui din 28 Aprillie a devenit ime
diat executabilă și se execută, ea 
nu este aprobată nici de prefectură 
și nici de minister, deși ne aflăm 
la 15 Iunie și deși primăria a ce
rut cuvenitele aprobări. Presupu
nând că forurile superioare nu vor 
aproba această decizie — și sun
tem siguri că nu o va aproba nici 
prefectura și nici ministerul de in
terne — ne întrebăm în ce situație 
se va găsi primăria față de cetă
țenii impuși cu sporul de 66% |a 
consumația curentului electric? Le 
vo restitui banii? Foarte bine, — 
dar orice cetățean va avea drept să 
pretindă dobânzile de fructificare.

Ori, decizia primăriei glăsuiește 
că Băncile .,Albina" „Generală a 
țârei Românești1' și Centrala-' din 
Cluj să fie rugate a primi în ad
ministrare sumele rezultate din în
casarea acestui spor, deci banii de
puși la ele nu produc nimic nici 
primăriei, nici cetățenilor? Atunci 
de unde va plăti primăria? Din 
fondurile ei? Căci de plătit va tre
bui să plâtiască dacă cetățenii im
puși vor face proces.

Gospodăria anapodă.
Iată deci cum se face gospodă

rie la primărie! Atunci când toate 
băncile din Cluj țipă după nume
rar, Consiliul comunal le roagă să 
primească numarar. E foarte ciu- 
daț și, mărturisim, foarte suspect. 
Și e de mirare că primăria nu 
s’a oferit să plătiască ea ceva 
Băncilor pentru administrarea aces
tor fonduri! Precedente avem. Nu 
s’a procedat oare tot astfel cu cele 
20 milioane obținute de la Banca 
Națională pentru amplificarea apa- 
ductului ?

Tot așa de rea administrație se 
dovedește și in a doilea punct al 

hotărârei de la 28 Aprilie. Ceea ce 
nu s’a făcut în 5 ani de când se 
tot discu ă chestiunea uzinei, Con
siliul comunal voia să se facă în 
8 zile. Genii de ar fi fost oamenii che
mați să facă proiectul, tot nu ar fi 
putut da decât o lucrare șubredă, 
incompletă și pripită.

Și așa s’a întâmplat. De la pro
iectul acestei comisiuiti s’a trecut 
la ideea comercializarei, despre care 
am vorbit în numărul trecut. Iar de 
aici se vor convoca alte comisiuni, 
fără să se ajungă la rezultat practic 
și util intereselor orașului și ale 
populației.

Să înceteze ilegalitatea I
Din toate acestea un fapt ră

mâne bine stabilit: Primăria a 
săvârșit un grav abuz față de 
cetățenii Clujului, impunăndu-le 
ilegal contribuția de 66% peste 
prețul curentului electric. Ilega
litatea nu mai poate însă dăinui. 
Cetățenii orașului au așteptat 
destul să se dea formă legală 
deciziei din 28 Aprilie, și dacă 
nici în două luni aceasta nu s’a 
făcut, ei au tot dreptul să refu
ze în viitor o contribuție, pe care 
pentru nimic nu o datoresc.Mai 
mult încă, ei au dreptul să ceara 
restituarea sumelor încasate pe 
nedrept, precum și interesele le
gale la acești bani. Și fiindcă 
primăria nu este cu nimic vino- 
vată. că e rău administrată, ace
ste interese să se plătiască de 
către cei ce au socotit că Băn
cile trebuesc rugate să prime
ască bani fără a plăti dobânzi 
la ei.

Ing. Dr. Coriolan Tălmaciu

Rezultatele conferinței de 
căi ferate dela Belgrad

Construirea unui pod peste Dunăre. — Tranzitul 
între Polonia, România și Iugoslavia. — Redes

chiderea mai multor linii din Banat
Zilele trecute’ s’au încheiat la 

Belgrad lucrările unei importante 
conferințe de cale ferată, la care 
au participat delegați ai României, 
Jugoslaviei, Cehoslaviei, și Poloniei.

Cu acest prilej s’a ajuns la un 
deplin acord pentru stabilirea unei 
convențiuni regulând, după indica- 
țiunea conferinței recente a Micei 
Antante, ținută la București, comu
nicația de tranzit între Polonia, 
România și .Iugoslavia,

Lucrările conferinței au fost pre
zidate de d. R- Avramovici, subse
cretar de stat la departamentul co
municaților din «Iugoslavia, iar Ro
mânia a fost reprezentată de d. 
ing. Filiti, director la căile ferate.

Chestiunea cea mai interesantă 
adusă în discuțiunile urmate la Bel
grad a fost aceea a construirii unui 
pod peste Dunăre, dând posibilita
tea unei legături mai bune între Ju- 
goslavia și România.

Această problemă va fi rezolvată 
definitiv într’un viitor care va da

Transformarea 
consorțiului Stinnes

In pragul falimentului, 
e salvat de un grup de 
bănci germane sub în- 

fluenta cărora trece
Ziarele vorbesc despre reaua si

tuație în care se sbate marele con
sorțiu german Stinnes. După moar
tea bătrânului Hugo Stinnes, lipsa 
acestiu geniu financiar s’a resimțit. 
Fiul iui Stinnes nu posedă însuși
rile strălucite ale tatălui său și prin 
aceasta întreprinderile Stinnes au 
ajuns acum în urmă în pragul fali
mentului.

Ce ar fi însemnat acest faliment 
pentru Germania este lesne de în
țeles. Consorțiul Stinnes are între
prinderi în toate domeniile econo
mice ale Germaniei, dala metalur
gie, cărbuni, navigație, electricitate, 
bancă, comerț, presă, cuprinzând 
cea mai mare parte din forța eco
nomică a acestui stat. Falimentul 
acestui formidabil trust ar fi pro
dus ruina atâtor ramuri economice 
germane, de cari înseși Germania 
s’ar fi resimțit. Pentru aceasta in
tervenția marilor bănci germane 
era inevitabilă.

Consorțiul Stinnes, prin această 
intervenție, este salvat de faliment, 
dar nu mai este ceea ce a fost pe 
vremea când trăia Hugo Stinnes. 
Conducerea consorțiului întră sub 
directa influența a grupului de 
Bănci, în frunte cu Reichsbank-ul, 
care asigură un credit de 80—100 
milioane mărci anr. Unele întreprin
deri vor fi lichidate, iar altele se 
vor administra autonom. Astfel con
sorțiul Stinnes își schimbă com
plect structura și înfățișarea.

Noul mărfuri libere 
la export

„Monitorul Oficial' publică 
jurnalul consiliului de miniștri 
prin care s’a încuviințat exportul 
uleiului de rapiță, semințele de 
naveta și colza, * brânză albă, 
brânză de burduf, cașul și urda, 
fără autorizație specială, ci nu
mai cu plata taxelor vamale.

posibilitățile materiale necesare re
zolvării acestui mare proect,

Trebue reținut faptul că cu oca
zia acestei. conferințe s’a făcut a- 
«ranjamentul relativ la fixarea unor 
tarife de mărfuri între România și 
Serbia precum și redeschiderea ÎL 
niilor Timișoara-Vârșet Baziaș,' Ti
mișoara -Guceni- Modoș-Secian și 
cu racordarea liniei Modoș-Foeni- 
Pordani.

Pentru țara noastră în deosebi le
gătura Țimișoara-Baziaș este de 
un deosebit interes economic, a- 
ceasfă legătură făcând posibilă în 
viitor scurgerea tuturor transportu
rilor din interiorul Ardealului la Du
năre, ocolind punctul Orșova. Re
deschiderea acestor linii a fost fia- 
tâ definitiv pentru 15 Iulie 1925, 

Covențiunile încheiate la Belgrad 
urmează’să fie ratificate de guver
nele' țărilor respective cât de cu
rând, în care scop s’a fixat o noua 
întrevedere, la București, care va 
avea loc la 1 Iulie 1925.
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■— Frigul care s’a simțit în 
ultimul timp la Cluj se dato- 
rește zăpezilor căzute în munți. . 
După datele sosite la ministerul 
de interne, a nins în munții 
Bucovinei și ai Moldovei, a nins 
la Predeal și la Curtea de Argeș. . 
La Brașov și Târgoviste a că
zut grindină.

— Din inițiativă parlamentară 
s’a depus pe biroul Camerei un 
proect de lege împotriva dobân
zilor uzurare. După acest proect 
de lege, se iau măsuri severe 
împotriva celor.ce pretind și iau 
dobânzi mai mari de 2O°/o, cu- 
prinzându-se ‘ în acest procent 
comisioanele, spesele de cont și 
orice alte avantaje și-ar face 
creditorul.

Legea este bună și necesară, 
pentrucă poate duce, aplicându- 
se cu scrupulozîtate, la normali
zarea vieței economice.

— La licitația ținută Marți 
9 Iunie la Primărie s’au adju
decat toate prăvăliile-construite 
în Calea Regele Ferdinand colț 
cu str. G. Barițiu. Prăvăliile 
s’au adjudecat pentru chirii va
riind între 9 mii și 115 mii lei,

— Adunarea generală a soc. In
dustria de Pădure din Băița S. A. 
Oradea Mare, a reales în consiliul 
de administrație pe D-nii dr. Gav- 
ril Cosma, dr. Iustin Ardeleanu, De- 
sideriu Tempelean, dr. Demetrovits 
Elem., dr. D. Kiss, Max Berger, dr. 
Aladár Vadász. In comitetul de cen- 
sori au fost aleși D-nii dr. Neagu 
Cornel, dr. Gavril Rednik Nicolae 
Mezei, și Manoilă Mezei.

— Comunitatea catolică din 
localitate a serba torit săptămâna 
trecută, cu fostul obișnuit din 
toți anii, Joia verde. Procesi
unea a acolit catedrala Str. Mihai 
din piața unirei, având în frunte 
școlile catolice, societățile de 
binefacere și muzica militară a 
reg. 83 infanterie-

— Dt Mircea Pilat, inspector ge
neral cl. I. în direcțiunea regională 
a ocrotirilor sociale din Cluj, a fost 
transferat, în aceiași calitate la Bu
curești.

— Uniunea Generală a Industriași 
lor din România aduce la cunoș
tința generală că și-a mutat biurou- 
rile din Palatul Camerei de Comerț, 
str. Bursei 4, în str. Clemenceau 
(fostă Corăbiei) No. 2 et. I. colț cu 
str. Episcopiei.

— Ministerul de finanțe a trimis 
‘‘o circulara tuturor administratori
lor financiari din țară, prin care 
le pune în vedere ca pe ziua .de 
15 Iunie a. c. toți funcționarii de 
naționalitate străină'să fie supuși 
unui examen de limba română, ur
mând ca acei ce nu ar reuși la 
acest examen să fie licetițiați din 

. serviciu.
— Școala de ofițeri de jandarmi 

din Oradea-Mare a fost echivalată cu 
, celelalte școli speciale ale celorlalte 
. arme. Ofițerii de jandarmi trebuie să 
absolvească această școală spre a 
obține gradul de căpitan.

— Acționarii tip. Concordia din 
Arad sunt convocați în adunare ge
nerală pe ziua de 23 Iunie.

— Din inițiativa unui grup 
de amatori, se va alcătui, în 
curând în Cluj un club de ra- 
dio-telefonic. Publicul Clujan va 
fi invitat sâ discute*  și sâ apro
be statutele într’o adunare de 
constituire, când se vor face și 
înscrierile în club.

—. Acționarii fabricei de bere’Men-; 
del din Turda sunt convocați în adu
nare generală pe ziua de 21 Iunie.

— In „Monitorul Oficial" a apă
rut următoarea decizie ministerială:

Termenul de un an dela data 
promulgării legii minelor, prevăzut 
de art. 236, alin. I din această lege, 
pentru depunerea cererilor de recu
noaștere și validare a drepturilor 
miniere dobândite în orice mod și 
prin orice act, cu dată certă, înainte 
de promulgarea Constituției din 28 
Martie 1923, se prelungește până 
la 4 Iulie 1926 inclusiv.

Acesta fiind ultimul termen acor
dat de lege, cererile depuse la co- 
misiunile de validare prevăzute de 
art. 237 din legea minelor, după 
data de mai sus, nu vor fi luate î i 
considerare, iar drepturile respective 
vor trece în patrimoniul Statului.

— D. P. Didicescu, revizor șco- 
. Iar al județului Maramureș; și nști- 
tutor la școala No. 1 de băeți din 
București, a fost ddegat inspector 
al activității extrașcolare în județul 
Hotin, în locul d-lui Mărăcinescu 
care nu și-a început activitatea ca 
propagandist în Basarabia; iar d. 
Eugen Qunca șubrevizor școlar de 
control, a fost numit revizor școlar 
al jud Maramureș în locul d-lui 
Didicescu. ;

— Ministerul de finanțe a comu
nicat administrațiilor financiare din 
țară și in special a recomandat ce
lor din Ardeal să nu mai acorde 
nici un fel de antorizații pentru 
loterii.
. Deasemeni li s’a mai Comunicat 
să nu mai perceapă nici o taxă pen
tru aceste loterii, ale. neputând fi 
permise de ministerul de finanțe.

— In urma cererei medicilor ar
deleni, congresul general al Asocia
ției medicilor din România, care ur
ma să se țină la Iași, în zilele de 
28, 29 și 30 Iunie, s’a amânat pen
tru 5—6—7 Iulie. •

Situația din partidul ’ 
comunist

După descrierea unui membru ai partidului 
comunist. Muncitorii sunt nemulțumiți de 

conducătorii lor
Pentru ilustrarea situației din par

tidul comunist din România, con
fratele românesc „America” din Cle- 
veland, reproduce rândurile de mai 
jos, trimise din țară și publicate 
într’un ziar muncitoresc din Ame
rica. Cele cuprinse în pasajul rep
rodus de confratele nostru de peste 
ocean, ni se par prea interesante 
pentru a nu le împărtăși și citito
rilor noștri.

Ia*ă,  în adevăr, ce scrie un co
munist român despre partidul din 
care face parte.

„Pe aici (înțelegând țara româ
nească) se simte mult lipsa unei 
bune camaraderii. Patima și in
triga au pârjolit și pe cea din ur
mă rămășiță de suflet ce mai 
aveau organizațiile .muncitorești 
din România.

„Te uiți în sălile de întruniri 
și te doare sufletul când vezi ce 
a rămas din miile de muncitori 
de alta dată.

„Nu mai e nimic.. Parcă nu a 
fost în București acum trei ani 
50,000 de muncitori organizați.

„Și cine e de vină? Cei din 
strada Brezolanu acuză pe cei 
din a Academiei și viceversa. Eu 
zic: Să te ferească sfântul ca să 
nu ajungi să vezi cu ochii altuia. 
Așa au lucrat conducătorii parti
dului socialist până la greva ge
nerală.

„Bazați pe vechimea lor în miș
carea socialistă au profitat de 
starea înapoiată a masselor, care 
se îmbulzeau ca vitele la tăere, 
și au făcut ceea ce patima lor 
personală a decis.

„La noi conducătorii nu au avut 
conștiință. Jignești cuvântul când 
le acorzi așa ceva. La greva ge
nerală, ultima lor prostie, închi- 
puiește-ți au vroit să arate gene
ralului Averescu, care le trăsese

clapa venind la putere, că ei dis
pun de o forță și că 'ei pot face 
ori când oposiție puternică. Ce 
a urmat, noi știm. De atunci în
coace divizări, certuri, afilieri la 
toate internaționalele șl’n cele din 
urmă înjurături ca la ușa cortului

„Eu nu am putere să’țl descriu 
situația de aici in toată ticăloșia 
ei . .

Cunoscând lucrurile cari se pe
trec în organizațiile politice mun
citorești din țară, cel ce scrie rân
durile de mai sus se pare că are 
perfectă dreptate. Muncitorimea este 
complect desorientatâ politicește. 
Partidul comunist, pc deoparte, și 
partidul socialist, pe de altă parte, 
nu pot satisface aspirațiunile mun- 
citorimei și vegetează sau se ceartă 
între ele.

Scriitorul răndurile reproduse din 
ziarul „America" se arată nemul
țumit și de greșelile conducătorilor 
și de lipsa lor de conștiiță. Senti
mentul acesta pare a fi general în 
rândurile muncitorilor, cari caută o 
nouă orientare, mai potrivită cu îm
prejurările. Este însă de știut, dacă 
această orientare se va găsi, încotro 
se va îndrepta ea. Din utilizarea 
înțeleaptă a experienților trecute, o 
singură orientare ar trebui munci- 
torimei: mai puține afilieri și inter
naționale, și mai multă dragoste de 
această țară în care trăim.

[«ral yoMaiiloi iugoslavi
Un apel șl o Invitare pentru volun

tarii din România
Societatee voluntarilor de război 

din Iugoslavia înștiințează că în zi
lele de 19—-23 Iulie se va serbători 
la Belgrad aniversarea a 50-a de 
ani a revoluției pentru eliberarea 
sârbilor.

Societățile românești, cari doresc: a 
lua parte la aceste serbători, sunt 
rugate-să comunice societății volun- 
larilor de război din Iugoslavia cel 
mai târziu până la 1 Iulie, numărul 
persoanelor participante, pentru a se 
putea lua măsurile de găzduire. •

Persoanele ce vor lua. parte Ia 
aceste solemnități vor primi ia fron
tieră bilete gratuite clasa a 11-a, va
labile în aceste zile pentru toate tre
nurile iugoslave.

Societatea voluntarilor de război 
mai roagă societățile patriotice ro
mânești să-i comunice numele și 
biografiile eroilor români spre a fi 
publicate în almanachul ce va apare' 
•cu această ocazie.

l E9HCa EGDHOMIEn 
I SOCIETATE AliOim 
\l Clin, STH. MEHDRBHDULUI20

l! Se ocupă cu orice afaceri 
‘ bancare

4 Imprumutori, rémí
ti teri, credite

Primește deposite în cont 
curent k .

Cu dobânzi mari în cont res- 
tituindu-le fără termen de

abzicere 1—3

M moi mare
asortiment de

Lengerie pentru

doamne șidomni
Costume de baie

Ia

Magazin de modă

Col. Bei. Ferdinand
T.l.lo.SS. NO. 2. T.H.mS.1 
1-4

Turnătoria de fier și fabrica de mașini S.A. din Cluj
1 Cluj, str. Chintăului No. 18.

TELEFON: 198. Adr. telegrafică: FABRICA DE MAȘINI, CLUJ.
Fabrică și livrează la comandă:

Transmisiuni complecte șl piesele contitutive Diguri de curea nituite. 
Roți pentm vagonete din fonta călită. Roabe de fier și de lemn.
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Creré ^©l^îcă
Interna

■ Pentru a răspunde cu ceva activităței extra-parlameptare a opoziției 
unite, d. Al. Constantinescu, marele maestru de ceremonie al partidului 
liberal, a organizat un congres la Bacău. Acest congres trebuia să se țină 

.acum două sau trei săptămâni la Deva, Liberalii voiau sa se manifeste în 
j dăduseră delegației dlui Piso să rânduiască lucrurile. Congresul 
d el a. Deva nu ș’a putut ține însă. D. Al Lăpedatu, gelos că d. Piso ar fi 
adus acolo pe toți miniștrii, pe când congresul organizației liberale din 
Cluj abia s’a putut ține cu servitorii prefecturei și ai primăriei, a făcut 
totul pentru a împiedeca acțiunea dlui Pompi Piso.

D. Brătianu, <care. are pentru d. Lăpedatu o puternică aversiune, a 
schimbat planul și a împuternicit pe d. Al, Constantinescu să-l serbăto- 
rească la Bacău, făcând astfel inofensive intregile colegului său dela Culte.

La Bacău șeful guvernului n’a spus nimic deosebit; dar din 
ceea ce a spus, a lăsaț_să se înțeleagă că rămâne indiferent la toate 
atacurile opoziției și păstrează cârma până la expirarea actualei le
gislații. încrederea dlui Brătianu In lorțeie sele poate ii justificată. 
Ea denota insa un cinism, care întrece toate cinismele dlui Brătianu 
de până acum.

*
... Și d. Brătianu nu s’a desmințit! După modificarea regulamen

tului Camerei așa fel încât să facă imposibilă intervenția opoziției în dis
cuție, legea pentru reforma administrativă a fost votată cât ai bate din 
palme. De asemenea și cele două convenții cu Banca Națională, cari asi- 
.gură liberalilor o stăpânire de 30 de ani asupra vieței noastre economice.

* .
E drept că opoziția unită nu s’a lăsat intimidată de niciuna din samavolniciile 

-guvernului. Deșbaterile parlamentare din săptămâna trecută pecetiuiesc pe veșnicie epoca 
domniei liberalilor din zilele noastre. Reprezentantii opoziției au știut să o releve cu talent.

x ?ap,n a,ară de eeea ce se putea face negativ în Parlament, față de 
incăpăținarea guvernului de atace totul după pofta sa, opoziția unită 
a întreprins o acțiune foarte cuminte șl de un perfect constituționa
lism, pentru a împiedeca sancționarea legei votată in condițiunile 
știute. Prlntr’o telegramă adresată M. S. Regelui și semnată de dnii 
N. lorga, luliu Maniu și ton Mlhalache, opoziția unită atrage respectuos 
atenția Regelui asupra faptului că legea administrativă s’a votat prin 
Încălcarea articolelor 34 și SI din Constituție, articole referitoare fa 
libertatea discuțiilor parlamentare și la Întocmirea legilor prin cola
borarea tuturor reprezentanților națiunei.

Astfel, fără a formula vre-o pretenție, opoziția unită așteaptă dela 
■Șeful Statului gestul de respect pe care îl datorește Constituției, și pe care 
guvernul Va călcat.

Faptul trebuie reținut. El este de o imensă importanță poli
tică, și face cinste opoziției unite.

*
Sesiunea parlamentară s’a închis Sâmbătă, deoarece Suveranul trebuie 

să plece în străinătate. înainte de închiderea sesiunei, s’a depus pe biroul 
Camerei proiectul de lege al reformei electorale, care se va discuta la 
toamnă. Tot pentru la toamnă s'a hotărât să se amâne discuția la legea 
pentru reglementarea fabricărei și desfacerei beuturilor spirtoase, la ie^ea 
pentru reforma învățământului particular etc. a

f ilcrna
Cazul Benicky a pus în mare încurcătură guvernul maghiar. Atacu

rile opoziției sunt extrem de violente și nu este exclus cu Horthy, pentru 
a se pune la adăpost, să concedieze guvernul Bethlen, chiar în lipsa aces
tuia din țară.

Deocamdată socialiștii, cari au repurtat frumoase succese in aceasta 
afacere, au prins curaj. In una din ședințele Parlamentului din săptămâna 
trecută ei au depus un proiect de lege, prin care cer schimbarea actualu- 
lei forme de guvernământ a Ungariei, După acest proiect capul statului nu 
poate fi decât un consiliu de trei, deci un triumvirat. Proiectul a făcut 
senzație și Horthy a fost foarte afectat când i s’a adus la cunoștință con
ținutul lui.

Avea și de ce fi! *
Un fapt de o deosebită importanță politică este stabilirea acordului 

între Franța și Anglia pentru garantarea frontierelor orientale ale Franței. 
D. Chamberlain a remis dlui Briand un răspuns complect satisfăcător la 
ultima notă a guvernului francez. In acest răspuns se precidează că An
glia este dispusă să apere cu toate forțele sale militare, navale și aeriene, fron
tiera franceză stabilită în tratatul de la Versailles, în cazul unei agresiuni 
din partea Germaniei. 0

Prin această alianță franco-angieză devine o realitate. Dar nota dlui 
Chamberlein nu se mulțumește numai la atât. Ea garantează și inteoritatea 
alianțelor încheiate de Franța cu celelalte țări. a

Frontierele Poloniei și Cehoslovaciei rămân sub protecția pactului 
Ligei Națiunilor, a cărui valoare Anglia o recunoaște și o afirmă.

Anglia lasă Franței întreaga libertate de-a da orice formă va crede 
de cuviință obligațiunilor sale generale și comune în interesul aliaților 
săi. Orice convențiune va trebui firește, să fie conformă spiritului și 
literei pactului Ligei Națiunilor.

In sfârșit, în cazul când aliații ei dela Est ar fi obiectul unei agresiuni 
caracterizate,^ Franța va fi autorizată să utilizeze zona renană demilitari
zată drept câmp de operațiuni pentru a ajuta pe aliații atacați.

Admiterea .Germaniei în Liga Națiunilor va putea avea loc numai în 
ziua când Reichul va fi semnat un pact de siguranță în totul conform 
condițiunilor mai sus arătate.

Acordul astfel stabilit se va semna în curând și prin aceasta, pacea 
Europei capătă o garanție reală.

Airi&Wfflc Camcr€l@r dc Comerț 
și Msirie

Prevederile regulamentului pentru punerea 
In aplicare a legei

Camerile de comerț și industrie 
sunt, în puterea legii votată de cu
rând, instituțiuni publice menite să 
apere și să susțină interesele co
merțului și industriei. Ele sunt și 
organe consultative și administra
tive, chemate a contribui Ia pro
gresul economic, în armonie cu in
teresele generale ale țârei.

Atribuțiile camerelor de comerț
Atribuțiunile camerelor de comerț 

sunt precizate, precum urmează, prin 
regulamentul pentru punerea în ap
licare a legei:

Să dea guvernului, Uniunii Ca
merelor de comerț și de industrie 
și oricărei autorități publice, fie din 
inițiativa lor proprie, fie atunci când 
li se cere, informațiuni și avize mo
tivate asupra tuturor chestiunilor ce 
privesc interesele comerțului și in
dustriei, între altele: Asupra îndru
mării raționale a politicei de Stat 
în materie comercială, industrială și 
vamală; Asupra schimbărilor pro- 
ectate sau ce ar fi de introdus în 
legislația comercială și industrială, 
precum și în legislația muncitorea
scă, în legătură Cu comerțul și cu in
dustria, asupra tarifelor și formali
tăților vamale; asupra tarifelor și 
serviciilor de transport; asupra con
tractelor colective de muncă, asupra 
măsurilor administrative în materie 
de comerț și de industrie; asupra 
taxelor comunale și județene, în le
gătură cu comerțul și cu industria.

Autoritățile publice sunt datoare 
să înființeze Camerele de comerț 
și industrie de urmarea avizelor ce 
li s’au dat.

Să ajute, la cerere, Statul și U- 
niunea Cameretor de comerț și de 
iudustrie, în îndeplinirea rolului lor 
economic.

Să studieze ches iunile ce intră în 
cadrul lor de activitate.

Să colaboreze cu institutul de sta
tistică generală a Statului și cu 
Uniunea Camerelor de comerț și de 
industrie la alcătuirea statisticelor 
privitoare la mișcarea industrială și 
comercială, după normele științifice 
și tehnice date de organele de con
ducere ale institutului sau ale Uni- 
unei. ’

Statistici și informațiuni.
Până Ia înființarea institutului, 

Camerile vor întocmi lucrările lor 
statistice după normele date de U- 
uiunea Camerelor de comerț și de 
industrie.

Să adune și să pună Ia îndemâna 
comercianților și industriașilor ma
terialul informativ de care aceștia 
pot avea nevoie în exercitarea pro
fesiunii lor; date asupra tuturor ches
tiunilor economic ce interesează co
merțul și industria; informațiuni 
asupra comercianților și industria
șilor.

Pentru îndeplinirea acestor atri- 
buțiuni, fiecare Cameră va avea un 
serviciu special de informațiuni co
merciale. Aceste servicii se vor or
ganiza și vor funcționa uniform pe 
baza unui regulament întocmit de 
Uniunea Camerelor de comerț și 
de industrie și aprobat de ministe
rul industriei și comerțului.

Să țină în evidență permanentă 
situația firmelor individuale și so
ciale din circumscripțiile lor. cu 
toate indicațiunile din legea și re
gulamentul firmelor.

Să primească, să păstreze și să 
țină Fa dispoziția publicului modele 
de mărcilor de fabrică și de comerț 
din circumscripțiile lor.

Uzanțele comerciale
Să strângă și să stabilească pe 

cale de regulamente, aprobate de 
ministerul industriei și comerțului 
uzanțele comerciele din circumscrip
țiile lor. In caz că s’argăsi necesar, 
aceste uzanțe vor putea fi genera
lizate pentru întreaga țară, printr’un 
regulament de administrație publică, 
după propunerea ministerului in
dustriei și comerțului care va lua, 
în prealabil, avizul Uniunei Came
relor de comerț și de industrie.

Si elibereze cărți de legitimație 
comișilor-voiajori; să elibereze cer- 
tificute de origina mărfurilor, de 
uzanțele comerciale, de firme înscri
se, de adnotările și modificările fir
melor, de mărcile de fabrică și de 
comerț depus, de prețurile mărfuri
lor după mercuriale, de cotele bur
selor. de hotărâre și de toate cele
lalte acte ale lor.

Certificatele de origina mărfurilor 
se vor face pe formurale tip, în
tocmite de Uniunea Camerilor de 
Comerț și de Industrie și aprobate 
de ministerul industriei’ și comer
țului.

Să alcătuiască rnercurilé de pre
țurile mărfurilor. Cimerile vor trece 
aceste mercurile în registre speciale 
și le vor da cea mai largă pub
licitate.

Colaborarea 
cu camerele economice

Să colaboreze cu camerile de 
muncă și cit camerile agricole pen
tru toate chestiunile de interes 
comun.

Să întocmească în fiecare an și 
să trimită, atât ministerului indu- 
triei și comerțului, cât și Uniunii 
Camerilor de Comerț și de indu
strie câte un raport amănunțit de
spre mersul comerțului și industriei 
în circumscripțiile lor și să publice 
dări de seamă de activitatetea lor.

Creațiunile Camerilor de Comerț
Camerele de Comerț și de Indu

strie, cu aprobarea ministerului in
dustriei și comerțului, care va lua 
și avizul Uniunii Camerilor de Co
merț și de Industrie pot: să ia ini
țiativa și să participe la înființarea 
de societăți sau de consorții având 
ca scop executarea diferitelor luc
rări sau servicii publice de interes 
comercial și industrial ca: porturi 
maritime și fluviale, zone libere în 
porturi, canale de navigație internă 
sau alte căi și servicii de comuni
cație terestră, maritimă, fluvială și 
aeriană etc.: să înființeze și să ad
ministreze, singure sau in asociație, 
conform legii de comercializare, 
servicii și stabilimente pentru tre
buințele comerțului și industriei ca : 
burse de comerț, târguri sau oboare, 
rampe, piețe și hale pentru desfa
cerea cerealelor, vitelor și altor 
mărfuri, intrepozîte reale și nomi
nale. magazine generale (docuri) 
elevatoare, servitii de condiționări 
și de analize de mărfuri, expoziții 
permanente și muzee comerciale și 
industriale, târguri periodice de 
monstre. Să înființeze singure sau 
în colaborare cu ministerele respec-
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tive și în conformitate cu legile ge
nerale ale învățământului, institu- 
țiuni de cultură profesională, ca: 
școli comerciale, școli industriale 
și de meserii, cursuri; pentru răs- 
pădirea cunoștințelor comerciale și 
industriale, să creeze burse de stu
dii și de practică comercială.și in
dustrială și premii de încurajare, 
să înființeze căminuri pentru uce
nici din comerț și industrie ; să 
contribuie la cheltuielile cu scop 
de utilitate publică, comercială și 
industrială; să cumpere sau să con
struiască clădiri pentru propria lor 
instituție sau aceea a stabilimente
lor necesare comerțului.și industriei; 
să îndeplinească atribuțiunile ce li 
s’au dat sau li se vor mai da prin 
legi sau regulamente speciale, sau 
cari s’ar ivi din nevoile practicei 
comerțului și jndustriei din circum
scripție.

Publicațiile Camerelor
Să publice singure sau asociate 

un buletin oficial al Camerei.
Camere de comerț și de indus

trie sunt în drept a cere concursul 
tuturor autorităților publice, precum 
ori ce științe, informațiuni și des
lușiri dela acastea, ca și dela ori 
ce instituțiuni sau firme particulare.

Comercianții, industriașii, socie
tățile comerciale, au îndatorirea să 
dea informațiunile și deslușirile ce 
li s’ar cere de către Camerele de 
comerț și de industrie, întrucât 
aceste iniormațiuni nu ating secre
tul și nu prejudiciază interesul pro
fesional. Refuzul de a procura știin- 
țele cerute, sau.comunicarea in mod 
intenționat de științe neexacte, con- 
stitue o contravenție, care va fi 
constatată printr’un proces verbal 
întocmit de un delegat al Camerei 
de comerț și. de industrie asistat 
de un ofițer de poliție.
. Contravenrenții se vor pedepsi cu 
amendă dela 250—5000 lei, ce se 

O®Mft „ărtolHl* 1

Oradea-Hare, Brașov, Timișoara |
___ RW

j PANTALONI DE TENNIS, SACCO 
\ LÜSTER, HAINE DE PĂNZĂ LA

va pronunța de tribunal, de urgență 
și cu precădere, fără drept de opo
ziție, dar cu drept de apel în ter
men de 10 zile de la darea sentinței 
și cu drept de recurs în termen de 
15 zile dela pronunțarea deciziunii,

Tribunalele sunt datoare ca la 
sfârșitul fiecărei luni să trimită Ca
merelor de comerț și de industrie 
respective, copie exactă și conformă 
de pe înscrierile și adnotările fă
cute în registrul firmei în cursul 
lunii expirate.

înscrierea Firmelor comerciale.
Tribunalele nu vor rezolva nici o 

petiție de înscriere de firmă, fără 
a obține în prealabil dela Camera 
de comerț și de industrie respec
tivă, informațiuni dacă petiționarul 
care cere înscriere îndeplinește 
condițiunile inscrierea prevăzute 
în legile în vigoare cuprivire la 
exercitarea comerțului. Camera va 
da avizul său motivat, cât mai 
exact și cât mai amănunțit, in urma 
cercetărilor ce va face. Acest aviz 
se va da în cel mult 15 zile dela 
cerere.

Pentru firmele supușilor străini 
sau ale societăților cu capital străin 
tribunalele nu vor face înscrierea 
fără autorizarea dată de Ministoriul 
Industriei și Comerțului, care va lua 
și avizul Camerei de comerț și de 
industrie respectivă-

înregistrarea mărcilor de fabrică.
Comercianții și fabricanții cari 

doresc să revindice proprietatea 
exclusivă a unei m rci, vor depune 
și la Camerele de comerț și de in
dustrie respectivă, un exemplar din 
modelul acestei mărci.

Tribunalele nu vor înregistra măr
cile de fabrică și de comerț fără 
avizul prealabil al Camerei de co
merț și de industrie. Avizul se va 
da în cel mult 15 zile dela cere
rea lui.

BANCA GENERALĂ UNGARA 
DE CREDIT S. A.

Filiale

dela crn.
Măsuri pentru buna între
ținerea materialului rulant

Administrația căilor ferate a cons
tatat că la încărcarea sau decărca- 
rea vagoanelor C. F. R. seria K. și 
JK. provenite dela căile ferate austro- 
ungare, pereții și porțile mobile se 
demontează și rămân prin stațiuni.

Din această cauză vagoanele nu 
se mai pot înrrebuința, iar costul 
reparațiunii lor se majorează de 
oarece aceste -piese trebuesc con
struite de nou.

Pentru remedierea acestui rău, di
recțiunea generală a dispus ca di
recțiunile regionale din întreagă țară 
să ia următoarele măsuri:

In ziua de Miercuri 1 Iulie, sta
țiunile vor strânge și inventaria toate 
porțile și pereții proveniti de la va
goanele arătate mai sus.

In stațiunile unde există revizii 
de vagoane, acestea vor ajuta la fa
cerea recensământului, iar în sta
țiunile unde nu sunt, recensământul 
se va face numai de organele de 
mișcere din stație.

Rezultatul acestui recensământ se 
va comunica atât direcțiunilor regio
nale cât și inspecțiunilor de material 
rulant.

Atelierele C. F. R. din cuprinsul 
fiecărei regionale, vor indica locu
rile de depozitare, unde se vor trans
porta toate aceste piese, de unde apoi 
se vor expedia atelierelor ce vor fi 
desemnate de direcțiunea specială A.

Pe viitor toate organele drumului 
de fer au fost invitate a supraveghia 
ca părțile scoase dela vagoane la 
încărcarea, descărcarea sau alte ma
nipulări, să fie puse la loc. Cei ce 
nu vor executa această dispoziție vor fi 
aspru pedepsiti, fiind în acelaș timp 
obligați a suporta o parte din chel- 
tuelile necesitate de repararea va- 
goanalor.

Deschideri de noul halte 
în Ardea!

Haitele Ocoliș și Lunca de pe li
nia Turda Abrud situate între stația

8
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Vidoeni și Sălcica- de jos, au fost 
deschise pentru traficul de călători și 
bagaje, precum și mărfuri în vagoa
ne complecte, de mare și mică 
iuțeală.

Taxele tarifare respective de la 
sau la aceste halte se vor socoti pe 
baza distanțelor kilometrice, cuprinse 
în indicatorul kilometric general.

Timbrele legale ia căile 
ferate

Printr’o recentă dispoziție direc
țiunea generală C. F. R. a interzis 
aplicarea pe scrisorile de trăsură și 
alte documente C. F. R. a altor 
timbre decât cele legale.

Cum unele stațiuni au înțeles că 
acest ordin ar privi și timbrele de 
asigurarea bagajelor și mărfurilor 
predate la bagaje, administrația dru
mului de fer Ie-a atras atențiunea 
că aceste timbre sunt legale și deci 
trebuesc aplicate pe recepisele de 
bagaje, acesl lucru fiind în interesul 
drumului defer, plata despăgubirilor 
privind în acest caz compania euro
peană.

La rându-ne atragem atențiunea 
că în nici un caz nu se pot numi 
legale, timbrele unei companii par
ticulare, care face speculă pe spi
onarea călătorilor.

Noul construcții la C. F. R»
Printr’o recentă decisiune o con

siliului de miniștri s’a aprobat ca 
ministerul comunicațiilor, direcțiunea 
generală a construcțiunilor de căi 
ferate, să execute din creditul de 
300.000.000 lei al exercițiului 1924, 
pus la dispoziție pentru anul 1925, 
lucrările necesare pe liniile în con- 
strucțiune Brașov-Nehoiași, Bumbești 
Livezeni, llva Mică-Vatra Dornei, 
Hamangiu-Babadac și Chișinău-So- 
caidac, după următoarea repartiție:

Tunelul Telin situat pe linia Bra
șov-Nehoiași cel mai mare din în
treagă țară 210.000,000 lei. Linia 
Brașov-Nehoiași 23.000.000 Iei.

Linia llva Mică-Vatra Dornei 23 
milioane Iei.

Linia Bumbești Livezeni 10.500.000 
lei.

Linia Hamangiu-Babadac 10 milio
ane 500.000 lei.

In total deci s’au pus la dispozi
ția ministerului comunicațiilor suma 
de 300.000.000 lei pentru campania 
de lucrări a anului în curs, la cele 
cinci noui linii în construcție.

Sporirea tarifelor pe linia 
Arad>Podgoria

Ministerul comunicațiilor întoc
mește un jurnal cuprinzând sporirea 
tarifelor pe linia ferată concesionată 
Arad-Podgoria, cu începere dela 15 
Iunie 1925.

Această sporire care este de 15 
la sută la transporturile de călători 
va intra în vigoare imediat ce jur
nalul va fi aprobat de consiliul de 
miniștri.

Organizarea trenurilor 
de Cereale.

La direcțiunea generală C. F R. 
a fost convocată o conferință la care 
au lua parte toți directorii; de ser
viciu, în vederea întocmirii pro
gramului trenurilor de cereale.
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Cereale
Grâu: 13
Porumb: 225 ,,
Orz: 800
Secară: IO ,,

S?cara este căutată intensiv insă 
nu se găsește pe piața decât în 
cantități mici. Prețurile se mențin 
fern. Orzul mai puțin căutat.

Manalaflutâ și Textila
Zefir m. lei 50.
Batist m. lei 60—70.

.Zefir mercilizat lei 130.
Mătasa mercilizafă ni, lei 200—250.
Mătasă m. lei 600—700.
Pânză m. lei 30—50.
Ciorapi de bumbac lei 20.
Ciorapi de ață lai 50—80.
Ciorapi de fndecos lei 85—150.
Ciorapi de mătasă Iei 100—150.
-Mănuși de ață lei 30—50.

Pielărie
Talpa l-a lei 145
Talpa Il-a lei 130—135.
Crupon l-a Iei 200—205.
Crupon Il-a lei 185—190.
Gatur 98—110.
Porle 90—110.

’Porle englez 155—160.
Box negru l-a 80—90.
Box negru Il-a 60—70.
Box colac l-a 110—120.
Box colac Il-a 70—90.
Chevreaux 70—100.

Chimicale
Salicil 220—240.
Glicerina 120.
Formalin 70.
Naftalin 24—26.
‘Accid carbonic 68—72. .
Chinină sulfurică 5000.
Stearină 75.
Parafină 48.
Ceresină 70—75.
Sare bismut 1200—1400.
Vaselină albă 75.

„ galbenă 45.
„ albă americană 110
„ galbenă americană 65.

Vite
Vite 22.
Porci grași 38—40.
Porci slabi 28—30.
Vițel de lapte 20—22.
Vițel másat 20—22. 
a

Pdroi și derivate
Prețurile au fost:
Țițeiul cotează 25.800—25.900 lei 

vagonul de Buștenari și Băicoiu ușor 
și 21.300—21.400 lei, cel de Moreni 
neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 9.55 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 9.60 Iei kgr.'

Benzina grea e cerută la 6.60 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 6.65 Iei kgr.

Petrolul lampant este cetut la 2.35 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și 
și oferit la 2.45 lei kgr.

Motorina este cerută la 1.95 lei 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 2.00 lei kgr.

Păcura este cerută la 1.65 lei kgr. 
loco fabrică fără taxe și oferită la 
1.66 kgr.

Uleiurile CFR. se găsesc la 6.00 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Uleiul regal O cerut Ia 7.90 Iei 
kgr. loco fabrică fără taxe, 00 a 
8.90 lei kgr. și cel 000 la 12.50 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

fierărie
Cositor lei 315.
Compoziție dela 10 la 80 la sulă, 

conținut garantat de cositor lei 
37—250.

Plumb lei 42.
Zinc lei 42—50.
Antimoniu lei 170.
Aramă lei 105—125.
Alamă Iei dela 85—130.
Tablă neagră dela 05—14 mp. lei 

19—12 50.
Tablă neagră de acoperiș dela Nr. 

16—Nr. 22 lei 18-20.
Tablă galvanizată dela Nr. 18—Nr. 

22 lei 29—31 pe kgr.
Tablă albă dela 90 libre la 216 

lei 1400—3250.
Fer: în bare lei 10’75.

„ beton lei 11’
,, cornier lei 11.
„ balot 13.

Țevi de gaz: negre dela 22—270 lei.
Țevi galvanizate ca mai sus, cu 

40 la sută adaus.

faraié
Fân 200—220.
Lucernă 240.
Pae 80—100.

Cherestea

Material de construcție 
mc 1600.—

Material de construcție 24 molid 
1750.— 1

Materialul de tâmplărie molid 24ra/m 
mc 2100.—

Rigline și lațuri 1600.—
Lemn cioplit de brad 950—1050
Darnițe 7 5—9 cm m1 7’50

9—11 „ „ 9-—

Lemne de loc

Lemne de foc de fag ab stația de 
încărcare, variază pe stațiuni de 
vagon 10 000 kg. 4500—5200 
Piața cherestelei stopează. — 

Exportul este foarte influențat de 
urcarea taxelor de 2'50 lei a vagoane
lor s'răine și tariful ciilor ferate. 
Ofertă multă și cerere prea mică 
caracterizează piați cherestelei. A- 
ceasta din cmza clădirilor prea pu
ține.

Lemnele de foc sunt cerute de 
către unguri și se ofere 7000— 
7400 lei ea vagon ab frontiera 
utigură-

Coloniale
Cafea Rio 118—122.

„ Maragojip 228—230.
Orez Rangoon 25.

» Japonez 30—31.
Cacao Cori. 68-
Vanilie 4000—4500.
Lămâi 850.
Ceai 180—200—400.
Migdale 200.
Zahăr cristal 26.
Zahăr cubic 24—25.

Spirltoase
Țuică de drojdii din Basarabia 70-75.
Țuică din Ardeal 85—90.
Vin de masă 17.
Vin superior 30.
Țuica de prune nu cotează,

Traverse pentru C. F. R.
Deschigerea unui Credit de 13 

Milioane lei
Pentru a complecta un program 

chibzuit de înlccuire a traverselor 
și consilidarea liniilor, ministerul co- 
muriicațiilor a cerut de curând a- 
probarea unui credit de 12.800.000 
lei necesar procurării, prin diverși 
furnizori a unei mari cantităței de 
travers de stejar.

' OPUSA'
Valutelor la Zürich 

15 Iunie deschidere.
Franci francezi 25
Franci belgieni
Lire sterline 25027,
Lire italiene 20127>
Dolari 5157,;
Reișchsmark 206—90
Franci elvețieni — —
Coroane cehe 15277.
Coroane ungare 7255
Shillingi ' —
Drahma .
Dinari 900
Lire otomane
Zloți 99
Lei 240
Napoleoni — —
Cor. Austr. 727,
Pesetas

Mica publicitate
Caut casă cu două sau trei 
camere, bucătărie, baie și depen
dințe în centru, plătind Chirie con

venabilă. Adresa la ziar. ■

„APOLLO"

I
apă minerală alcalină | 

feruginoasă de |
L1POVA (Banat) |

amestecată cu vin este | 
g mult mai sănătoasă decât | 
ă sifonul (apa gazoasă) pen-’ | 
Í trucă are efect bun pentru » 
J boli nervoase de rinichi, 
ț de stomac, de bășică și | 
? anemie. — Vânzarea se J 
i face în sticle originale de s 

jumătate și de 1 kilogram. î

s Reprezentanta . | 
| . - generală: |

| BOGtóR $| | 

I SZÁNTÓ, cluj I 
| Calea I 
| Regele Ferdinand J 
| Nrul 70. |
®_____ 2—4 E

«urare i®Wă iEftWl
In vederea unei noui întreprinderi, magazinul nostru de manufactură și modă de dame

deasemeni marfa ce o avem în mare cantitate și de prima calitate în depozit o des
facem pe lângă plata în numerar
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SPORT WtMe șiiri fila țară și sirăinteifr
Cauza scandalurilor la matcleurtEc 

fie MM
Dela un cârd de vreme viața noa

stră sportivă este nevoită să înre
gistreze scandaluri din cele mai re
gretabile. Cazurile de accidente si
nistre se înmulțesc pe zice merge. 
Publicul, asistând nedumerit și ne
putincios Ia agresiuni, și brutalități, 
urmate de scandal, întrebându-se de 
unde pornesc ele și unde vor duce, 
așteaptă doar cu înfrigurare proxi
mul match, căci cine știe ce neno
rocire fioroasă se va întâmpla, și 
mai așteaptă nerăbdător măsurile 
de îndreptare. Felul cum se dispută 
azi la noi întrecerile de football, 
desbracă această ramură de sport 
de haina umauiiății și degradează 
pe adversari la adevărate brute, 
evocându-ne mereu arenele însân
gerate din Andalusia. O întrecere 
de football este în realitate o nouă 
manifestațiune în massă a calități
lor fizice și intelectuale, ca abili
tate, rezistență, îngeniosități și co
laborări. Asupra acestora trebue 
să planeze cavalerismul sportiv, re-; 
zumat în respectul integrității cor
porale a adversarului și în între
buințarea de mijloace legale, reg
lementate de altfel în codul de foot
ball. Aplicarea regulamentului revine 
însă arbitrului, având suficiente mij
loace de represiune față de contra- 
venienți. Făcând abstracție dela 
gradul de cultură al jucătorilor, tre
bue să subliniem, că arbitrul este 
singurul responzabil pentru toate 
agresiunile, incidentele și scanda
lurile ce se nasc la asemenea între
ceri. El este personal responzabil

siarșiM campionatului 1924—1925.
Eri s’a disputat cele mai impor

tante matchuri din punct de vedere 
al clasărilor definitive. Până când 
întâlnirea Victoriei cu K. K. S. E. 
a fost lipsită de ojice seriositate, dat 
fiind compoziția slabă a comercian- 
îilor, U—C. F. R. s’a prezentat cu 
atât mai vehementă și agitată. Ju
cătorii din C. F. R., după cum am 
trâmbițat din vreme, au exelat în 
brutalități din cele mai josnice. Era 
vorba să-și ia cu ori-ce preț revanșă 
pentru fracturarea piciorului nenoro
citului echiper Végh Kami. Purtăto
rul de cuvânt era fratele lui Végh, 
îndeosebi cunoscut ca brută. Erî 
numai coarnele mai lipseau, căci de co
pite s’a făcut uz din abundență. Ini 
tențiunea criminală era atât de evi
dentă, încât îți stă mintea în loc, 
cum conducătorii sportivi au mai pu
tut consimți la continuarea jocului. 
Ura și dorul de revanșă au turburat 
întru atâta mințile ceferiștilor, că 
vânau ca niște tauri sau câini tur
bați numai după extremitățile și in
testinele universitarilor. Mingea a per- 
dut în jocul acesta cu desăvârșire 
rolul. Se juca pe picoarele lui Blaj, 
pe spatele lui Țârlea, pe stomacul 
lui Milivoiu etc. și arbitrul tolera. In 
fine a axploadat revolta publicului, 
care cerea cu insistență îndepărtarea 
atentatorului Végh. A intervenit de 
Dr. Mitter cu jandarmeria, crezând 
de bine să evacueze arena, cu inten- 
țiunea să continue jocul cu exclu
derea publicului și atunci a izbuc
nit scandalul. Cei scârbiți de atâta 
bestialitate au părăsit locul celei mai 
triste întâlniri, dar majoritatea a ți
nut cu orice preț să asiste până la 

pentru siguranța jucătorilor, con
duită acestora, de nivelul jocului și 
desfășurarea lui liniștită. Dé felul 
cum el știe să aplice regulamentul 
depinde frumusețea și chiar soarta 
unui match. Pentru aceasta se cere 
însă cunoașterea la perfecție a re. 
gulilor, experiență vastă, imparția
litate și mai presus de toate auto- 
toritate recunoscută. Și aci am ajuns 
Ia rădăcina crizei. Ei’bine, nu avem 
arbitri pricepuți și cn autoritate. 
Când sentințele aduse storc chiar 
ocâsetele copiilor, nu se mai poate 
vorbi de autoritate. Ori aceasta este 
realitatea tristă. Mai toate scanda
lurile își trag originea din-acest ne- 
ajuns. A încredința matchurile in
ternaționale arbitriilor localnici, în
seamnă un adevărat atentat la ad
resa publicului, care plătește scump 
plăcerea unor asemenea exhlbițiuni, 
dar pretinde în schimb cu drept 
cuvâni să nu fie stânjenit în distrac
ția lui. Minunată impresie vor fi 
câștigați oaspeții de Dumineca tre
cuta de capacitatea arbitrilor noștri.

Este datoria publicului, a presei 
și autorităților sportive ca să pro
testeze la orice ocaziune cu ultima 
energie contra ori căror abateri, fie 
ele din partea jucătorilor fie din 
partea arbitrului. Numai exercitarea 
dreptului de control va aduce sa- 
narea și moralizarea vieții sportive. 
Altfel vina degenerării sportului se 
va răsfrânge în bună parte asupra 
factorilor de control. Lozinca tutu
ror trebue să fie intelectualizarea 
sportului.

fine, și în felul acesta s’au produs 
încăerări. De fapt, mai corect era 
dacă se suspenda jocul, căci nu pu
blicul a influențat pe jucători, ci 
aceștia s’au purtat într’un fel fără 
calificativ ori Dl Dr. Mitter, trebuia 
să fie consecvent și întra’devăr 
să insiste în evacuare. Ori ultimele 
3 minute s’au jucat în prezența pu
blicului. Matchul de eri a înstrăinat 
50% din spectatorii obișnuiți.

Cerem cu insistență suspendarea 
C. F. R. dela orice activitate spor
tivă, iar pentru luliu Végh, pe viață. 
Nu știu dacă există penaîități pentru 
asemenea intențiuni criminale și ten
tative premeditate, căci fără -doar și 
poate ar trebui să i-se aplice și cre
dem că exemplul drastic va avea 
efectul dórit. Sperăm că autorrită- 
țile sportive vor lua măsurile ce se 
impun.

Victoria —K. K. S. E. 7 :1 
Fosta campioană a călcat în picioare 
pe comercianți, în majoritate jucători 
juniori, Două goaluri au fost mar
cate din 11. Molnár, Mattauch (?), 
Chifor(?), Istvánfy (?) sunt eroii zilei. 
Lipsă de seriozitate și valoare sportivă.

Universitatea—C. F. R: 2:1 
(0:1) Studenții fără Guga, Hațiegan 
și Giurgiu II, câștiga jocul numai 
prin tehnică și însuflețire, mai ales 
că C. F. R. marchează dela început 
un frumos goal prin Tacács. Stu
denții egalează prin Blaj, și Szűcs. 
Victoria este, bine meritată. Univer
sitatea rămâne și anul aceste cam
pioana regională, întâlnirea cu Aca
demie ne mai având nici o impor
tanță. — După cele relatate mai sus 
credem orice comentar de prisos.

Belgia aderă la pactul de 
siguranță

Bruxelles 15. Guvernul belgian á 
adresat Anglie: și Franței o notă, 
prin care declară că aderă la pactul 
de siguranță încheiat între aceste 2 
stati.

Conflict între Italia și 
Afganistan.

Roma 15. Intrd Italia și Afganis
tan s’a ivit un conflict grav din cauza 
executărei inginfrului italian Priperne 
de către guvernul din Afganistan. 
Este știut că inginerul Piperne a 
fost condamnat la moarte pentru 
omcr și achitat mai în urmă.

Miercuri a primit ieri pe delega
tul guvernului din Afganistan căruia 
i-a declarat că Italia va pretinde o 
mai largă satisfacție. Va obliga să 
defileze înaintea legației Italiene din 
Rabuli și premierul Afganistan să-și 
exprime regretele. Guvernul va tre
bui să plătească familiei ofdespăgu- 
bire de 7000 funți ster>ini.

Accidentul de aviație 
dela Someș Sat

înmormântarea victimelor
Miercuri dimineața un grav ac

cident de aviafie a avut loc la 
aerodronul de la Someș Sat. Căp. 
Bădescu, având ca pasagar pe 
mecanicul Banyai, s’a prăbușit la 
pământ cu un aparat Potez. Pi
lotul și pasagerul au iost oribil 
mutilati.

.Rămășițele victimelor au fost 
depuse Vineri in Biserica orto
doxă din localitate. Sâmbătă după 
amează s’a tăcut înmormântarea 
lor. Mii de oameni au insolit si- 
eriile, acoperite de Coroane șl 
tricolor, până la mormânt. In tot 
lungul parcului publicul și-a ma> 
niiestat durerea pentru perderea 
celor doi vrednici ostași.

La mormânt a vorbit d. col. Ra« 
miro Enescu, maior Fiandrescu, 
oCot. Marin Anton și subit.lonescu

Serviciul de Camionaj 
c. f. r. cere sporirea 

tarifului
Serviciul de camionaj C. F. R. 

a cerut sporirea actualelor tarife 
cari se spune că n’ar da câștiguri 
suficente concesionarilor acestor in- 
treprinderi,

D. Ing, Cezar Mereuță, subdirec
torul C. F. R. găsind că cererea 
este suficent de motivată a făcut 
un referat prin care cere ca minis
terul comunicațiilor sâ aprobe aceas- 
asfă sporire de tarif.

99

I Bilete Piața Unirii No. 20

Spălătorie și văpsitorie chimică
Cluj Telefon 5©0........................ .

...................................................................................... iiiiiiiintinn....... .

Vopsește §1 curăță orice ruSârle!!!
HI Efectuează comanda și prin postă !!!

Catastrofa din Dal
mația.

Un cutremur de pământ distruge 
723 casa in orașul Split. Nume

roși morfi și rănift

După o telegramă'din Sofia1 
se -anunță că un puternic cu
tremur de pământ . a distrus 
aproape în întregime orașul 
Split din Dalmația, In interval 
de 6 secunde au fost transfor
mate în ruină 723 case, sub- 
dărâmăturile cărora au omorit 
sute de oameni.

Guvernul Jugoslav a votat un 
credit de 20 mililoane dinarj 
pentru ajutarea sinistrat «lor. S’ 
deschis o subscripție națională^ 
în acelaș scop.

Exanenul
de admitere in școaleie militare 

de infanterie
Concursul pentru ocuparea locu

rilor vacante la școaleie pregătitoa
re de oficeri activi pentru infante
rie, va începe la 10 August și se
va ține după cum urmează:

La Iași, în localul reg. 13 inf. 
La București, în localul școalef 
pregătitoare de ofițeri activi din 
str. Isvor 145; la Sibiu, în localul 
școalei pregătitoare de ofiței activi 
Nr. 2. .

Condițiunile de admitere sunt: 
aceleași ca și la școalei militare de 
geniu și artilerie, cu deosebire, că 
la școaleie de infanterie, se primesc 
și candidați cu secțiile modernă sau 
clasică.

— Chestiunea înființărei unui al 
doilea teatru de stat în Capitală a 
fost reluată la Ministerul Artelor. 
Ziarul »Rampa« e informat că se 
tratează cu un teatru particular pen
tru transformarea lui în teatru de 
stat, destinat să reprezinte piese ori
ginale moderne, cari cer un cadru 
mai intim.

Jucati
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